
    鼎文公職  解題     鼎文公職  解題 

 
 

 

答案以正式公告為準

優秀師資提供優良課程 
服務電話：2331-6611 

應考 

要領 102年 
關/稅務、移民、鐵路、

警察、高普、初考 

線上解題：http://www.ezexam.com.tw 【憑准考證則享優惠】  

101 年特種考試地方政府公務人員考試試題 

 

代號：34040       
 

等  別：三等考試 

類  科：機械工程 

科  目：工程力學（包括靜力學、動力學與材料力學） 

一、如圖一所示，均勻連桿（AB）的質量 10 kg。在 θ = 0°時彈簧未受力，試求： 

  平衡時的角度 θ 為何？（10 分） 

  探討此平衡位置的穩定性為何？（10 分）  

 

 
圖一 

【擬答】 
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 代入 °= 0θ 及 °= 8.53θ ，得 
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二、越野車賽車場的設計為騎士須由 1m 高、30°的斜坡之頂點 A 躍出。在一項比賽中，一騎士在空中停留 1.5 秒，如

圖二所示，試求： 

 該騎士在離開斜坡時的速度 VA 為何？（6 分）  

 落地前所經過的水平距離 R 為何？（6 分）  

 落地前最大高度 h 為何？（8 分） 
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圖二 

【擬答】 

  

 垂直方向的運動，因為賽車飛行的時間和路徑上兩端點間的垂直距離已知，可求得 Aυ 。即 
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 水平方向的運動，接著求解水平距離 R。 
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 為了求得最大高度 h，需考慮路徑 AC，在最大高度處， 0)( =yAυ 且 Aυ 已知 
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 賽車在 B 點處落地，其速度的分量為 
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三、如圖三所示，質量 5 kg 的細桿以插銷定位於 O，起始時為靜止狀態。若有一 4 g 的子彈以 400m/s 速度射入長桿

A 點內，試求當子彈嵌入桿子內的一瞬間，此桿子的角速度為何？（20 分）  

 
圖三 

【擬答】 

 

 說明： 

衝量與動量圖：將桿件與子彈視為單一系統，分析時子彈作用在桿件上的衝量可消去，且可求出桿件在受碰撞後

的角速度。為了使所採用的原理更清楚，圖(b)中分別繪出衝量與動量圖。動量圖繪出衝擊前與衝擊後的情況。衝

擊期間，子彈與細桿在 A 點交換大小相等，方向相反的內衝量。如衝量圖所示，系統之外衝量是來自 O 點的反

作用力及子彈與桿件的重量。因衝擊時間很短，桿件只稍微移動，故這些衝量對 O 點的“力矩＂可視為零。也

因此角動量對此點是守恆的。 

角動量守恆 
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 運動學：因桿件銷接在 0 點 
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 代入(1)式，解得 
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四、如圖四所示，一圓管和一方形管的材料、兩桿長度、壁厚和橫截面積皆相同，並承受相同的扭矩（若不計方形管

角落的應力集中效應），試求： 

 圓管與方形管所受剪應力之比為何？（10 分）  

 圓管與方形管所受扭角比為何？（10 分）  

 

圖四 

【擬答】 

圓管： 
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正方形管： 

橫剖面的中位線所圍之面積： 2
2 bAm =  

橫剖面面積： btA 42 =  

扭轉常數： tbJ 3
2 =  

因為圓管與正方形管之橫剖面積相同： 

btArtA 42 21 === π   



    鼎文公職  解題     鼎文公職  解題 

 
 

 

答案以正式公告為準

優秀師資提供優良課程 
服務電話：2331-6611 

應考 

要領 102年 
關/稅務、移民、鐵路、

警察、高普、初考 

線上解題：http://www.ezexam.com.tw 【憑准考證則享優惠】  

 可得
2
rb π

=  

 則 22
2 )

2
( rbAm
π

==    trtbJ 33
2 )

2
(π==  

圓管與正方形管之剪應力比： 

4
2

2

1

2

2

1

2

1 π
τ
τ

===
m

m

m

m

A
A

tA
T

tA
T

 

扭轉角比：
16

2

1

2

2

1

2

1 π
φ
φ

===
J
J

GJ
TL
GJ
TL

 

五、如圖五所示，一直徑 d 的高強度鋼索沿一半徑為 r 的圓筒彎繞。假設 d = 4mm 及 r = 0.5m，試求： 

 鋼索的最大彎矩 M 為何？（10 分）  

 最大彎曲應力 σmax 為何？（10 分）（鋼索的彈性模數 E = 200 GPa）  

 

圖五 

【擬答】 
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